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Téma předkládané diplomové práce zpracovává tradiční způsob výchovy dětí 

v nomádském prostředí na území Mongolska. Seznamuje nás se školským 

systémem posledních dvou století a se současným stavem mongolské 

etnopedagogiky. Toto téma v mongolistických kruzích není doposud vůbec 

zpracováno, neboť vyžaduje dobrou znalost hovorové mongolštiny a trpělivý výzkum 

mezi nomády.

Celá práce vznikla na základě tří samostatných terénních výzkumů ve třech 

lokalitách, při kterých diplomant shromáždil velké množství materiálu – nahrávky 

rozhovorů na téma tradičních výchovných metod, vzpomínky na dětství starší 

generace, na jejich náhled na současnou situaci a jejich srovnání. Kromě nahrávek 

získal velmi autentické zkušenosti a znalosti metodou zúčastněného pozorování, 

pobýval společně s dětmi v internátní venkovské škole, spřátelil se s nimi a popsal 

dětské tradiční i novodobé hry.  

Práce je členěna do tří kapitol, které na sebe logicky navazují a tvoří velmi 

vyčerpávající a obsáhlý text. V první kapitole představuje Makúch teoretická 

východiska a metody práce a seznamuje nás s historií mongolského školství.

 Stěžejní kapitolou je však kapitola druhá Současný stav vzdělávání a výchovy, která 

je rozdělena do dvou tematických okruhů – na současné mongolské školství a 

příklady etnopedagogiky na základě terénních výzkumů. Autor zpracoval velké 

množství rozhovorů a seskupil ukázky z nich podle stěžejních témat. Spolu 

s komentářem ke každé skupině se vytváří velmi konkrétní představa o způsobu 

přemýšlení mongolských nomádů a jejich výchovných metodách. Obdivuhodný 

materiál přináší také kapitola třetí, jsou zde uvedeny v plném znění tři nosné 

rozhovory v mongolštině, opatřené překladem. Diplomant na nich prokázal velmi 



dobrou jazykovou erudici. Kapitolka konflikt kultur – moderní společnost v životě 

stepních dětí je adekvátním filozofickým zamyšlením nad výdobytky moderní 

společnosti a nad jejich hrůzným vlivem na tradiční nomádský způsob života. Jde o 

skutečně výstižný závěr celé práce, kde autor velmi trefně a přitom ohleduplně 

vyslovuje svůj názor. V celém smutném kontextu působí velmi krásně i umělecký 

překlad písně, kterou si zpíval venkovský chlapec. 

V příloze nacházíme unikátní obrazový materiál, který celou situaci zasazuje do 

mongolské reality a umožňuje čtenáři vytvořit si konkrétní obraz. Celá práce je 

pečlivě vypracovaná, velmi unikátní a rozsáhlá. Blahopřeji diplomantovi, práci 

hodnotím výborně a navrhuji ji na udělení ceny.
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